

# 荆州区配合第二轮省级生态环境保护督察 工作简报

第 20 期

荆州区配合第二轮省级生态环境保护督察协调联络组 2023 年 9 月 18 日

---

## 守护历史文脉 夯实绿色基底 绘就产业兴、生态美、百姓富的乡村新典范

近年来，川店镇张新场坚持以文物安全为核心，统筹文物保护性开发和区域生态环境修复，以文旅融合发展为导向，以楚王车马阵为依托，充分挖掘川店荆楚历史文化核心区深层次内涵，以提升区域生态环境质量、助推文物保护质效，生态建设利民，文保事业惠民，谱写了区域文物生态保护开发的新篇章。

一是坚持守护历史文脉，传承荆楚文化。沧海桑田、斗转星

移，荆楚文明一脉相承，熊家冢遗址已陪伴张场人 3000 余年，张场人也守护熊家冢 3000 余年。为守护历史文脉，张场人甘于清贫、乐于奉献。2006 年，国家文物局批准对熊家冢部分车马坑和殉葬墓进行了抢救性考古发掘，共出土珍贵文物 3000 余件（套）；2014 年，楚王车马阵遗址成功入列国家考古遗址公园。川店人世世代代的守护，在守住文化根脉的同时，也通过一代代的传承让荆楚历史变得有血有肉，车马阵保护性发掘后，曾经的守护人又用手铲在历史的泥土中寻找蛛丝马迹，让深埋在地下的文物重见天日，将荆楚文明展示给世界。

二是坚持生态修复治理，助力产业发展。“北有兵马俑，南有熊家冢”，随着著名词作家乔羽这一赞语的广泛流传，楚王车



马阵景区成为越来越多的游客前来凭吊、探秘、观光的人文胜地。张新场村为传统农业种植村，车马阵区域多丘陵地形，村民历来有平山开荒的习惯，自车马阵遗址开始保护性开发以来，村

庄便立足全国特色景观资源旅游名村的核心定位，以打造文旅融合示范区为引领，开始有序引导村庄产业转型和生态环境修复。十余年来，张新场村先后关停畜禽养殖场 3 家，搬迁农户 34 户，完成山地生态化修复 1100 余亩，随着村庄生态环境建设的不断

推进，村级主导产业也开始逐渐向文旅产业配套转型。以车马阵核心区为支撑，配套文旅产业发展“食、宿、行、游、娱、购”等六大核心要素，建设特色生态乡村游、文化游和农文旅融合体验街区正逐渐成为张新场新时代村庄转型发展的主线。2022年，张新场村商超、餐饮、住宿等文旅配套产业累计实现营业收入超1600万元，直接带动村集体增收22万余元，户均增收超3万元。

三是坚持践行“两山”理念，建设和美乡村。以美丽乡村和文明乡风赋能村庄文化传承和文旅融合新发展，让文化遗产“活起来”，丰富村庄社会治理和产业发展的历史文化滋养，是烙印在每一个张新场人心中责无旁贷的历史使命。近年来，张新场村坚持以美丽村庄建设和高质量村庄治理为抓手，锚定“和美乡村”“和美景区”创建目标，先后争取资金1000余万元完成美丽乡村建设配套和村庄问题广场基础设施提档升级，争取农村生活污水整治资金150万元完成4座小型微动力污水处理系统建设，村庄人居环境和生活污水治理水平得到有效提升。同时，结合共同缔造示范创建，村庄积极探索以“五小五员”平安联建队伍、“党员+乡贤”群众服务网格、“智慧张新场”科技赋能平台、“金豆+清风”积分管理机制的“四项举措”积极探索乡村社会治理新路径，着力勾画服务到位、管理有序、



“党员+乡贤”群众服务网格、“智慧张新场”科技赋能平台、“金豆+清风”积分管理机制的“四项举措”积极探索乡村社会治理新路径，着力勾画服务到位、管理有序、

邻里和睦的乡村治理新风景，广大村民的获得感、幸福感、安全感得到了有效提升。

下一步，张新场村将把握楚风特色小镇创建契机，继续探索“靠产业增收、用积分激励、让村民舒心”的发展新路，树牢绿水青山就是金山银山的理念，推动村庄生态经济高质量发展。

---

报：荆州市配合第二轮省级生态环境保护督察协调联络组；

荆州区协调保障工作领导小组组长、副组长。

送：荆州区协调保障工作领导小组成员单位。

---